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一、 計畫目標說明 

1. 簡單輕鬆，運用自然資源，把園藝帶入生活。 

2. 透過實際操作，老師示範植栽組合，讓同學實際演練，實地應用在生活上。 

二、執行情況 

【活動重點內容】 

透過講師演說將植栽簡易組合，美化生活各個角落，將園藝帶入生活，也讓生活

處處有美。 

【活動流程】108.04.12(五) 

項

次 
典禮項目 時間 

一 師生蒞臨 18:50~18:55 

二 介紹與會來賓 18:55~18:57 

三 介紹講員劉連豐老師 

及頒贈感謝狀 

18:57~19:00 

四 職涯講座-現代園藝生活美

學 

19:00~20:30 

五 散會 20:30~ 
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三、 成果說明與心得建議 

【活動建議】 

宣傳資訊可再多些。 

【活動心得】 

1.多學到不一樣的東西，還有收穫一棵虎尾蘭。 

2.活動很有趣，還能DIY，超讚。   

3.植物原來這麼療癒 

4.很好的種植體驗。 

5.有實作，學了不少，謝謝老師。 

6.很療癒，神清氣爽。 

7.植物很美。 

8.收穫良多。 
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四、活動照片與海報 
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五、活動問卷調查表及簽到表 

「國立台東專科學校高等教育深耕計畫」 

  活動問卷調查表 

活動名稱：現代園藝生活美學 活動日期：民國 108 年 4 月 12 日(五) 

活動時間：晚上 6:50 - 8:30 

活動地點：誠樸校區綜合教學大樓 

          一樓共同教室一           

親愛的與會人員您好: 

    首先感謝您熱情參與本次活動，為了能讓下一場活動更貼近及符合您的需求，因此期盼您

提出寶貴之意見，協助填寫此份問卷，以作為日後舉辦相關活動之改進方向與參考依據！    

    本問卷採不記名方式，問卷分析結果僅作為本校未來舉辦活動之參考依據，請您安心填寫，

再次感謝您的參與！ 

    敬祝     身體健康   萬事如意                             進修推廣部學務組 敬上 

一、基本資料 

性別：□男   □女 

身份：□夜二專一 □夜二專二 □二專一 □二專二 □五專一 □五專二 □五專三 □五專四 □五專五   

      □延修生 □教師 □行政人員 □校外人士              □其它                            

二、活動內容（請依：5=非常同意、4=同意、3=無意見、2=不同意、1=非常不同意，將 1~5 數字填入

下方問題中） 

A.活動內容規劃 分數 C.學員自我幫助 分數 

1.活動所欲達成之目標明確  1.有增進我現有的知識與進一步的瞭解  

2.活動時數安排  2.對於自我專業成長有所幫助  

3.活動內容規劃與個人需求之契合  3.對於自我資源發展有所幫助  

4.活動辦理方式  4.對於日後的工作有所幫助  

5.整體而言，此活動提供之資料有參考價值  5.整體而言，此活動對我有實質的幫助  

B.活動辦理情形  分數 D.服務品質 分數 

1.活動內容充實性與教材設計  1.活動前的聯繫  

2.活動內容與學員有互動及回應  2.場地空間感受  

3.活動內容表達清晰，有實例佐證容易瞭解  3.活動教學設備  

4.活動內容能引導我修正觀念  4.活動工作人員的服務與態度  

5.整體而言，活動辦理的方式與內容  5.整體而言，對此活動的整體滿意度                                            

三、活動心得: 
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